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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; Welchen Wert haben die Variablen
int v = 4; x und v am Ende des Codefragments?
X =Yy . 2’ Yy = Z
_ . * X 2, Y .
y = X; ex =4, y = 2
ex =4, y = 4

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; .
- . Veranderung
in = c .
2/ des Speichers:
X = y,’
y = X;
X 2
Codezeile: int x = 2;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; .
- . Veranderung
in = c .
2/ des Speichers:
X =Yy
y = X;
Yy
X 2 2
Codezeile: int x = 2; int y = 4;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2;

- , Veranderung
in = c .

2/ des Speichers:
X =Yy
y = X;

Yy y 4

X 2 2
Codezeile: int x = 2; int y = 4; X = y;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; .
- , Veranderung
in = c .

2/ des Speichers:
X =Yy
y = X;

y 4~y 4

X 2 2 x>
Codezeile: int x = 2; int y = 4; X = y;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; .
- , Veranderung
in = c .
2/ des Speichers:
X =Yy
y = X;
y 4~y 4
X 2 2 X> 4
Codezeile: int x = 2; int y = 4; X = y;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; .
- . Veranderung
in = c .
2/ des Speichers:
X =Yy
y = X;
y 4~y 4 y
X 2 2 X 4 4
Codezeile: int x = 2; int y = 4; X = y; y = X;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; .
- . Veranderung
in = c .
2/ des Speichers:
X =Yy
y = X;
y e Y 4 YT
X 2 2 X> 4 x4
Codezeile: int x = 2; int y = 4; X = y; y = X;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; .
- . Veranderung
in = c .
2/ des Speichers:
X =Yy
y = X;
y -~y 4 y7 4
X 2 2 X> 4 x4
Codezeile: int x = 2; int y = 4; X = y; y = X;

Philipp Wendler: 10



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1a: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; .
- . Veranderung
in = c .
2/ des Speichers:
X =Yy
y = X;
y -~y 4 y7 4
X 2 2 X> 4 x4
Codezeile: int x = 2; int y = 4; X = y; y = X;

Philipp Wendler:
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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1b: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2;
int v = 4;
int tmp = x;
X = y;

y = tmp;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1b: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

Veranderung

int x = 2;
4 .
des Speichers:

int v = 4;
int tmp = x;
X =V
y = tmp;

X | 2

CZ: int x = 2;

Philipp Wendler: 13



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1b: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = .
Veranderung
des Speichers:

N
e

e

int y =
int tmp
X =V
y = tmp;

I
X

X | 2 X | 2

CZ: int x = 2; int y = 4;

Philipp Wendler:
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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1b: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

NS 2= 2 Veranderung
int y = 47 des Speichers:
int tmp = X;
y = Ttmp; tmp
Yy Yy
X 2 X | 2 X | 2

CZ: int x = 2; int v = 4; int tmp = x;

Philipp Wendler:
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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1b: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

NS 2= 2 Veranderung
int y = 47 des Speichers:
int tmp = X;
X = y;
e tmp- 2
y Ty
X | 2 x 27 X 2

CZ: int x = 2; int v = 4; int tmp = x;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1b: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x =

_ %5 Veranderung
int y = 47 des Speichers:
int tmp = X;
v = tmp; trpp7 2 tmp | 2
y Ty y
X 2 x 2 X 2 X

CZ: int x = 2; int y = 4; int tmp = x; X = V;

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1b: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x =
int y =
int tmp
X =V
y = tmp;

N
e

X | 2

CZ: int x

e

2;

Veranderung
des Speichers:

tmp7 2 tmp | 2

Philipp Wendler:
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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1b: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die

Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2;
int v = 4

int tmp = x;

CZ: int x = 2; int y = 4; int tmp = x; X = V;

Veranderung
des Speichers:

tmp7 2 tmp | 2

Philipp Wendler:



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 1b: Zahlen vertauschen

Gegeben seien zwei Variablen x und y vom Typ int. Vertausche die
Werte dieser beiden Variablen.

int x = 2; .
_ Veranderung
int y = 4 des Speichers:
int tmp = X;
X =Yy
v = tmp; trpp7 2 tmp 2 t[np
y PR AN Y
X 2 x 2 X 2 X 4 X
CZ: int x = 2; int y = 4; int tmp = x; X = V; y = tmp;

Philipp Wendler: 20



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Fallunterscheidung in Java

— vom Typ boolean
IfStatement k///

"if" " (" Expression ")" Statement
["else" Statement]

Expression = Variable | Value |
| Expression BinOp Expression
| UnOp Expression
| " (" Expression ")"
Statement = VariableDeclaration
| Assignment
| Block
| Conditional
| Iteration

Philipp Wendler: 21



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Fallunterscheidung in Java

— vom Typ boolean
IfStatement k///

"if" " (" Expression ")" Statement
["else" Statement]

Expression = Variable | Value |
| Expression BinOp Expression
| UnOp Expression
| " (" Expression ")"

Statement = VariableDeclaratioaéﬁi:{1nt X = 2;]
| Assignment

| Block
| Conditional
| Tteration

Philipp Wendler: 22



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Fallunterscheidung in Java

— vom Typ boolean
IfStatement k///

"if" " (" Expression ")" Statement
["else" Statement]

Expression = Variable | Value |
| Expression BinOp Expression
| UnOp Expression

| " (" Expression ")" ]
Statement = VariableDeclaratiomézzi{1nt X = 2;

| Assignment . J

| Block L x

| Conditional

| Iteration

Philipp Wendler:
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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Fallunterscheidung in Java

— vom Typ boolean
IfStatement k///

"if" " (" Expression ")" Statement
["else" Statement]

Expression = Variable | Value |
| Expression BinOp Expression

| UnOp Expression

| " (" Expression ")" ]
Statement = VariableDeclaratiomézzi{1nt X = 2;

| Assignment — B

| Block X =4
| Conditional ‘~§§=====:::::::{ { }
| Iteration -

Philipp Wendler:
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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Einfache Fallunterscheidungen

" int alter = ?; // ? geeignet
boolean volljaehrig = false;

if (alter >= 18) volljaehrig

" int alter = ?; // ? geeignet
boolean volljaehrig;

if (alter >= 18) volljaehrig
else volljaehrig false;

ersetzen

= true;

ersetzen

= true;

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen
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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 2a: Mehrere Statements
Welchen Wert haben die Variablen

int alter = 4; volljaehrigund anrede am Ende
boolean volljaehrig dieses Codefragments?
= false; . .
String anrede = "du"; e vOolljaehrig = false,
anrede = "du"
if (alter >= 18) e volljaehrig = false,
volljaehrig = true; anrede = "Siea"
anrede = "Sie"; e volljaehrig = true,
anrede = "du"
e volljaehrig = true,
anrede = "Sie"

« Syntaktischer Fehler

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen 26



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 2a: Mehrere Statements

Welchen Wert haben die Variablen

int alter = 4; volljaehrig und anrede am Ende
boolean volljaehrig dieses Codefragments?
= false;
String anrede = "du"; ///__///////f7
if (alter >= 18) volljaehrig: false \
volljaehrig = true; anrede: "Sie"
anrede = "Sie'";
Wegen:
IfStatement =
"if" v (" EXpreSSiOn ") "
Statement
\\\ ["else" Statement] ///
Philipp Wendler: Kontrollstrukturen 27



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 2b: Mehrere Statements

Welchen Wert haben die Variablen

int alter = 4;

boolean volljaehrig volljaehrig und anrede am Ende
= false; dieses Codefragments?

String anrede = "du";

if (alter >= 18) {
volljaehrig = true;
anrede = "Sie";

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen 28



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 2b: Mehrere Statements

Welchen Wert haben die Variablen

int alter = 4;
boolean volljaehrig volljaehrig und anrede am Ende
= false; dieses Codefragments?
String anrede = "du";
_ volljaehrig: false
if (alter >= 18) { C omam
. , anrede: "du
volljaehrig = true;
anrede = "Sie";

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen 29



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 3a: Mehrere Statements pro Fall

int alter = 4;

boolean volljaehrig
= false;

String anrede = "du";

if (alter >= 18)

volljaehrig = true;
anrede = "Sie";

else
volljaehrig = false;
anrede = "du";

Welchen Wert haben die Variablen
volljaehrigund anrede am Ende
dieses Codefragments?

volljaehrig = false,
anrede = "du"
volljaehrig = false,
anrede = "Sie"
volljaehrig = true,
anrede = "du"
volljaehrig = true,
anrede = "Sie"

Syntaktischer Fehler

Philipp Wendler:
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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 3a: Mehrere Statements pro Fall

int alter = 4;

boolean volljaehrig
= false;

String anrede = "du";

i1f (alter >= 18)

Welchen Wert haben die Variablen
volljaehrigund anrede am Ende
dieses Codefragments?

Achtung syntaktischer Fehler: \

* Nach if (Expression) muss

volljaehrig = true; .
anrede = "Sie"; mnsunanemﬁo@en |
* Mehrere Assignments sind
i |
else kein Statement!
volljaehrig = false; Wegen: IfStatement =
anrede — "du"; "1f" n(n Expression n)n
Statement
["else" Statement]
Kontrollstrukturen 31
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Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 3b: Mehrere Statements pro Fall

Welchen Wert haben die Variablen

int alter = 4;

boolean volljaehrig volljaehrig und anrede am Ende
= false; dieses Codefragments?

String anrede = "du";

if (alter >= 18) {

volljaehrig = true;
anrede = "Sie";

}

else {
volljaehrig = false;
anrede = "du";

}

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen 32



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufgabe 3b: Mehrere Statements pro Fall

Welchen Wert haben die Variablen

int alter = 4;
boolean volljaehrig volljaehrig und anrede am Ende
= false; dieses Codefragments?
String anrede = "du";
_ volljaehrig: false
if (alter >= 18) { C omam
. . anrede: "du
volljaehrig = true;
anrede = "Sie";
}
else {
volljaehrig = false;
anrede = "du";

}

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen 33



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufg 4a: Geschachtelte Fallunterscheidungen

Wir wollen tiberdurchschnittliche Studenten loben
und “Durchfaller” zum Lernen anregen.

boolean durchgefallen = ?

// ? geeignet ersetzen Welche S’gude'rJten erhalt?n

N die Nachricht "Lern mehr"?

double note = ?

// ? geeignet ersetzen . Alle Studenten
String nachricht;  Alle Studenten mit Note 1.3
if (!durchgefallen) under besser

if (note <= 1.3) e Alle Studenten, die mit

nachricht = "Sehr gut!"; Note 1.7 und schlechter
bestanden haben

Ly « Alle durchgefallenen

nachricht = "Lern mehr!"; Studenten

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen 34



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufg 4a: Geschachtelte Fallunterscheidungen

Wir wollen Gberdurchschnittliche Studenten loben
und “Durchfaller” zum Lernen anregen.

boolean durchgefallen = 2
/2 geeigiet ersetzen Welche Studenten erhalten

double note = ? die Nachricht "Lern mehr"?

// ? geeignet ersetzen //, r\\\\\\—\\\
String nachricht; Alle Studenten, die mit

if (!durchgefallen)
if (note <= 1.3)

nachricht = "Sehr gut!";

einer Note von 1.7 und

schlechter bestanden

haben. Der else-Zweig

else gehort immer zum nachsten
nachricht = "Lern mehr!"; Elm selben Block. J

Philipp Wendler: 35



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufg 4b: Geschachtelte Fallunterscheidungen

Wir wollen Gberdurchschnittliche Studenten loben
und “Durchfaller” zum Lernen anregen.

boolean durchgefallen = ?
// 7 geeignet ersetzen Welche Studenten erhalten
double note = ?

// ? geeignet ersetzen die NaChriCht ”Lern mehr”?

String nachricht;
if (!durchgefallen) {
if (note <= 1.3)
nachricht = "Sehr gut!";
}
else

nachricht = "Lern mehr!";

Philipp Wendler: 36



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufg 4b: Geschachtelte Fallunterscheidungen

Wir wollen Gberdurchschnittliche Studenten loben
und “Durchfaller” zum Lernen anregen.

boolean durchgefallen = ?
// 7 geeignet ersetzen Welche Studenten erhalten
double note = ?

// ? geeignet ersetzen die NaChriCht ”Lern mehr”?

String nachricht;
if (!durchgefallen) {
if (note <= 1.3)

nachricht = "Sehr gut!";

Alle durchgefallenen
Studenten

}

else

nachricht = "Lern mehr!";

Philipp Wendler: 37



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufg 4c: Geschachtelte Fallunterscheidungen

Wir wollen tiberdurchschnittliche Studenten loben
und “Durchfaller” zum Lernen anregen.

booliaf, C;izk;ieeftaizz tzei Welche S’gudenten erhalten
T mom = 7 die Nachricht "Lern mehr"?
// ? geeignet ersetzen . Alle Studenten
String nachricht; « Alle Studenten mit Note 1.3
und besser
if (durchgefallen)  Alle Studenten, die mit
nachricht = "Lern mehr!"; Note 1.7 und schlechter
else bestanden haben
if (note <= 1.3) « Alle durchgefallenen

nachricht = "Sehr gut!"; Studenten

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen 38



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufg 4c: Geschachtelte Fallunterscheidungen

Wir wollen Gberdurchschnittliche Studenten loben
und “Durchfaller” zum Lernen anregen.

boolean durchgefallen = ?
/] 2 geeignet ersetzen Welche S’gudewten erhalt?n
N die Nachricht "Lern mehr"?
double note = ?
// ? geeignet ersetzen
String nachricht; Alle durchgefallenen
Studenten
if (durchgefallen)
nachricht = "Lern mehr!";
else

if (note <= 1.3)

nachricht = "Sehr gut!";

Philipp Wendler- Kontrollstrukturen 39



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Aufg 4d: Geschachtelte Fallunterscheidungen

Wir wollen allen Studenten eine entsprechende Nachricht schicken.

// analog zu vorher
if (durchgefallen)

nachricht = "Lern mehr!";
else if (note <= 1.3)

nachricht = "Sehr gut!";
else if (note <= 2.3)

nachricht = "Gut!";
else if (note <= 3.3)

nachricht = "Befriedigend!";
else nachricht = "Ausreichend!";

Philipp Wendler- Kontrollstrukturen 40



Einfiihrung in die Informatik: Programmierung und Software-Entwicklung, WS 17/18

Praktischer Tipp fur Fallunterscheidungen

Immer einen Block nach if und else verwenden, um
Missinterpretation zu vermeiden!

if (durchgefallen) {

nachricht = "Lern mehr!";
}
else if (note <= 1.3) {
nachricht = "Sehr gut!";
}
else {
nachricht = "Ausreichend!";
}

Philipp Wendler: Kontrollstrukturen
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